



省委经济工作会议在榕召开

周祖翼主持并讲话,强调奋力推动中国式现代化福建实践取得新突破

■据福建日报

12月25日,省委经济工作会议在福州召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,传达学习贯彻中央经济工作会议精神,落实省委十一届四次、五次全会要求,总结2023年全省经济工作,分析当前形势,部署2024年经济工作。省委书记周祖翼主持并讲话。省委副书记、省长赵龙作具体工作部署。省政协主席滕佳材出席。

会议强调,做好明年全省经济工作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党

的二十大、二十届二中全会和中央经济工作会议精神,奋力推动中国式现代化福建实践取得新突破。

一要稳固回升向好态势,推动经济运行保持在合理区间。要深挖潜力扩内需,千方百计增加城乡居民收入,培育壮大新型消费,稳定和扩大传统消费,提升文旅消费,对接用好一揽子项目储备和落地建设,推动房地产投资逐步企稳,促进民间投资。要扩大开放稳外贸,深入实施自贸试验区提升战略,稳步扩大制度型开放,推进海丝核心区、“两国双园”、金砖创新基地建设,谋划实施一批标志性

工程;发挥“侨”的优势,深入实施引侨资汇侨智聚侨力工程;加强国际交往和商贸活动,加快培育外贸新动能,加快内外贸一体化发展,稳定和扩大利用外资规模。

二要加快推进新型工业化和实施新时代民营经济强省战略,以更大力度培育发展新动能。要巩固提升支柱产业,培育壮大新兴产业,布局发展未来产业,加快形成新质生产力。要优化发展环境,激发企业动力活力,制定新一轮营商环境重点改革方案,着力打通惠企政策落地“最后一公里”,加大对民营企业创新转型支持力度。

三要加快建设两岸融

合发展示范区,构建闽台全域融合新格局。按照省委十一届五次全会部署抓好落实,推动闽台融合与高质量发展相互促进、相得益彰。要持续引育“融”的主体,大力实施促进闽台产业融合行动计划,深化闽台科技合作,吸引更多台胞来福建发展。要持续提升“融”的平台,探索建设两岸共同市场先行区域,增强对台产业园区集聚功能,探索台胞参与乡村振兴新路径,支持建设多层次两岸金融市场。要持续夯实“融”的基础,聚焦基础设施、能源资源、行业标准等领域,着力打通堵点、降低门槛、清除障碍。

四要加快美丽福建建设,加强生态环境保护。要加快发展方式绿色低碳转型,统筹推进重点行业碳达峰,提高可再生能源和清洁能源比重,健全碳排放权市场交易制度,加快打造绿色低碳供应链。要坚决打好污染防治攻坚战,大力实施流域性区域性行业性污染整治,持续深入打好蓝天、碧水、碧海、净土保卫战。

五要提升区域协调发展水平,促进城乡融合发展。要构建山海协作新机制,高质量建设福州都市圈和厦漳泉都市圈,创新和完善对口协作机制,统筹推进产业链群协同、基础设施联通、公共资源共享,实施新

一轮海洋经济高质量发展三年行动,积极融入国家区域重大战略,更好联结周边、借梯登高。

六要提升民生保障水平,持续提高人民生活品质。要持之以恒办好民生实事,聚焦补齐教育、医疗、社会保障、养老等短板,深入研究谋划新的一年为民办实事项目,解决人民群众急难愁盼问题。

七要提升安全稳定水平,切实防范重点领域风险。坚持系统观念,抓早抓小、防微杜渐,坚决守住不发生系统性风险的底线。完善金融风险防控机制,严厉打击非法金融活动,防止出现新的房地产风险,坚决遏制新增地方政府隐性债务。

11月城市管理综合考评成绩放榜 泉港荣获第一!

■海都记者 柳小玲 通讯员 邱一漫 文/图

为进一步加强中心城区市容和环境卫生管理综合考评,11月份,泉州市城市管理局考评中心共抽评69个社区、84条主次干道、114个住宅小区、26个街旁广场、60条内沟河、6条江岸带、33座市场、88座公厕、59条道路绿化、173个二次供水单位、12座公园,发现问题7684处。

从考评情况来看,泉港区社区、内沟河项目整治成效明显,考评成绩跃居第一名;鲤城区老城区总体保持稳定,江南新区市容秩序逐步改观,居第二名;丰泽区主次干道和市场项目排名居首,但社区项目环卫一体化施行后成效不明显,综合成绩居第三名;泉州开发区公厕、住宅小区项目整体情况较好,但主次干道管理尤为薄弱,居第四名;洛江区成绩波动大,社区、公厕项目尤为薄弱,均排名末位,保洁问题频现,居第五名。

173个二次供水单位接受考评 存在问题431处

集贸市场项目方面,市创卫办组织市考评中心对中心城区33座农贸市场及其周边市容和环境卫生情况开展分类专项考评,共排查问题528处。其中丰泽区环山市场、圣茂菜市场、浦西便民农贸市场内及周边整洁有序,保洁到位,考评成绩靠前。部分市场责任区地面黏滑、脏污,熟食摊“三防”“三戴”落实不到位,过道和摊位前乱堆放、越摊经营等;市场责任区周边保洁不到位、杂物乱堆放、地面脏污,个别区域存在环境卫生差、设施污损和废弃物未清理等,如鲤城区南菜市场、蔬菜批发市场、水果批发市场考评成绩靠后。

另外,对中心城区住宅小区生活饮用水二次供水设施管理及今年第三季度水质检测、水池清洗情况进行专项考评,共考评二次供水单位173个,发现问题431处。考评发现多数住宅小区能够定期做好蓄水池的清洗、消毒工作,并按时做好水质检测,水池清洗、

水质检测率分别为87.28%、90.17%,相较上一期有所提升;水泵房设施日常管理、维护工作落实到位,存在问题较少。但部分二次供水单位未能定期做好蓄水池的清洗、消毒工作及水质检测,公示位置不合理或未公示;管理人员相关业务不熟,“四害”防治、杂物管理不到位等问题仍较多。

道路绿化管养专项考评方面,对城区59段道路绿化管养开展专项考评,排查问题976处。多数绿化管养单位不断完善养护巡查管理机制,对考评发现的大多数问题能及时整改,道路绿化精细化管养水平逐步提升,如丰泽区锦溪路、洛江区安平路、市园林绿化中心八卦沟和打锡街等道路考评成绩优异。但部分单位道路绿化管养水平不高,现场养护监督管理工作不到位,部分台风后遗留问题整改进度缓慢,行道树缺株未及时补种,道路绿化带和街旁绿地灌木养护差,黄土裸露、枯枝杂草未清理等绿化养护问题仍然不少,如市园林绿化中心城西环路和洛江区万兴街等。

辖区	月考评总成绩	排名
泉港区	83.36	1
鲤城区	82.49	2
丰泽区	82.11	3
泉州开发区	81.28	4
洛江区	80.46	5

主次干道全覆盖考评,发现问题1292处

主次干道项目方面,共抽取中心城区84段主次干道进行全覆盖考评,发现问题1292处。总体来看,鲤城区老城区市容环境卫生总体保持较好,但常泰街道和浮桥街道保洁力度较为薄弱;丰泽区东海街道常态化保洁仍未落实到位,路面积浮土、垃圾未及时清理等问题仍较突出;洛江区双阳街道印尼街、侨福街等路段管理不到位,成绩较上月有所下滑;泉港区的道路今年以

来考评成绩整体相对靠后;泉州开发区本月考评成绩下滑至末位,环卫作业成绩不理想,发现地面脏污、绿化带内垃圾积存等多类问题并存,整体感观较差。

社区项目方面,共抽评69个社区,对社区环卫作业、秩序管理等情况开展考评,发现各类问题1087处。前面三名都是鲤城区,分别是临江街道跃进社区和海滨街道海清社区、涂门社区,卫生保洁到

位、秩序良好。但个别社区仍存在卫生死角、保洁不到位等问题,丰泽区城东街道庄任社区、泉州开发区第一片区、鲤城区常泰街道华星社区考评成绩不理想,未有效开展薄弱点位清洁作业,路面脏污、积浮土问题多,市容管理秩序亟须提高。

公厕项目方面,共抽评城区公厕88座,发现问题458处。共15个公厕考评成绩达90分及以上,其中泉港区植物园管理房旁

公厕和锦绣公园固定式公厕,泉州开发区南山妙音寺公厕和崇惠街公厕,鲤城区旅游街公厕等厕容整洁,管理良好,名列前茅。其余抽评公厕80分区间52个,70分区间15个,70分以下2个。部分公厕精细化管理水平仍不高,保洁存在盲区,厕内设施设备积尘、脏污、蹲位、便池尿垢等问题仍普遍存在,如鲤城区西街菜市公厕、丰泽区妙云街加油站边公厕考评成绩不理想。